[image: image1.png]Z}unior



[image: image2.png]


PALMA junior

programovanie v Imagine

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Prírodovedecká fakulta

Ústav informatiky

Zoznamy

Zoznam je zoskupenie príkazov, údajov, objektov (obrázkov, korytnačiek) ktoré môžme využiť k rôznym výpočtom, spracovávaniu údajov, atď. Prázdny zoznam označujeme párom hranatých zátvoriek [].

Príkladom zoznamu príkazov je zápis:

opakuj 4 [dopredu 100 vpravo 90]
tento zápis vyjadruje opakované vykonávanie zoznamu príkazov ohraničeného hranatými zátvorkami

Príkladmi zoznamov údajov sú:

[ 0 -100 ]
môže predstavovať súradnice korytnačky, na ktoré ju vieme presunúť pomocou príkazu nechpoz [0 -100]
[ 1 2 4 8 16 32 64 ]
obsahuje mocniny čísla 2, ktoré vieme použiť napr. pri prevode čísla do dvojkovej sústavy
[ Alena Andrea Zuzana Janko Lubo ]
Zoznam mien, ktoré vieme použiť napr. na  pomenovanie korytnačiek

[ [-30 90] [-20 40] [-10 10] [0 0] [10 10] [20 40] [30 90] ]
Zoznam obsahujúci dvojprvkové zoznamy so súradnicami bodov pre vykreslenie funkcie

[ [Jed 0] [|na | 4] [dru 0] [|hej | 4] [riek 7] [la 7] ]
Zoznam obsahujúci dvojprvkové zoznamy, ktorých prvý člen je slovo a druhý číslo, čo sa dá využiť napr. pri karaoke prehrávaní pesničiek

[ [Ivo Jan Ida] [sedi stoji uteka] [dlho veselo] ]
Zoznam obsahujúci tri zoznamy s rôznym počtom slov v jednotlivých zoznamoch, dá sa to využiť pri vytváraní náhodných viet typu „kto – čo robí – ako“

Príkladom zoznamu korytnačiek je:

[ k1 k2 k3 k11 k12 k13 ]
Zoznam korytnačiek môžme využiť, ak chceme vykonať nejaký príkaz vybranými korytnačkami napr. pre [k1 k2 k3] [skry]
Teraz sa poďme pozrieť akým spôsobom vieme zoznamy načítať, vypísať a spracovávať ich. Zoznam vieme načítať z klávesnice do globálnej premennej :z pomocou príkazu:

urob "z čítajZoznam
Konkrétny zoznam [1 2 4 8 16 32 64] priradíme do premennej :z podobným príkazom:

urob "z [1 2 4 8 16 32 64]

Zoznam uložený do premennej :z vypíšeme obvyklým spôsobom:

zobraz :z

alebo skrátene zo :z

Pre spracovanie zoznamov existuje niekoľko príkazov a operácií, ktoré si postupne ukážeme.

Ak chceme zistiť počet prvkov zoznamu :z, použijeme operáciu počet

zobraz počet :z

Túto operáciu môžme použiť tiež na výpis počtu znakov slova (napr. “abeceda, ktorej výsledkom je 7)

zobraz počet “abeceda

Na vypísanie prvého prvku zoznamu použijeme operáciu prvý

zobraz prvý [1 3 5 7 9]

Výsledkom je číslo 1. Ak chceme zoznam skrátiť na zoznam neobsahujúci prvý prvok využijeme operáciu bezPrvého alebo bezPr (ktorý napr. zo zoznamu [1 3 5 7 9] vytvorí zoznam [3 5 7 9])

zobraz bezPr [1 3 5 7 9]

O tom, či daný zoznam obsahuje prvky alebo je prázdny sa presvedčíme pomocou operácie prázdny?, ktorá vracia hodnotu “áno v prípade prázdneho zoznamu alebo “nie v prípade neprázdneho príkazu

zobraz prázdny? [1 3 5 7 9]

Po oboznámení sa s niektorými príkazmi a operáciami na prácu so zoznamami, skúsme spoločne vypočítať súčet čísel uložených v zozname. Postupovať budeme tak, že postupne budeme pristupovať k prvému prvku zoznamu a potom daný zoznam skrátime o prvý prvok. Postup sa bude opakovať pokiaľ nie je zoznam prázdny.

viem scitanie

  urob "z čítajZoznam
  urob "sucet 0

  kým [prázdny? :z="nie] 

    [ urob "sucet :sucet + prvý :z 

      urob "z bezPr :z

    ]

  zobraz :sucet

koniec

Túto stratégiu postupného skracovania zoznamu a sprístupňovania prvého prvku vieme využiť aj pri slovách, pri ktorých vieme použiť operácie, ktoré sme použili pri zoznamoch (počet, prvý, bezPr).

Poďme vyriešiť ďalšiu úlohu. Niektoré slová sa čítajú rovnako spredu aj zozadu, napr. oco, oko, madam, xerox, voláme ich palindrómy. Napíšme príkaz, pomocou ktorého by sme vedeli povedať, či zadané slovo je palindróm. Postupovať budeme tak, že najprv načítame slovo z klávesnice (pomocou operácie čítajSlovo). Potom budeme postupne porovnávať prvý a posledný znak slova  (použijeme operácie prvý a posledný), pričom budeme slovo skracovať spredu a zozadu (použijeme operácie bezPr a bezPo). Cyklus prebehne toľkokrát koľko je celočíselná hodnota polovičného počtu znakov zadaného slova.

viem palindrom

  urob "s čítajSlovo
  urob "je "áno

  opakuj cPodiel počet :s 2

    [ urob "a prvý :s

      urob "b posledný :s

      ak :a<>:b [urob "je "nie]

      urob "s bezPr :s

      urob "s bezPo :s

    ]

  pis :je

koniec

Zoznamy a slová vieme však spracovávať aj tak, že ich nebudeme postupne skracovať a zachováme ich v pôvodnom stave. Veľmi dôležitou operáciou je prvok, pomocou ktorej sprístupnime ľubovoľný prvok zoznamu, nielen prvý a posledný. 

zobraz prvok 3 [1 3 5 7 9]

Horeuvedený príkaz zobrazí tretí prvok zoznamu [1 3 5 7 9] t. j. číslo 5. Ďalšou dôležitou operáciou je prvok?, ktorá vracia hodnotu “áno alebo “nie podľa toho, či zadaný prvok je prvkom zoznamu alebo nie.

zobraz prvok? 3 [1 3 5 7 9]

V tomto prípade príkaz vypíše hodnotu “áno lebo číslo 3 je prvkom zoznamu [1 3 5 7 9].

Skúsme sa vrátiť k riešeniu úlohy na sčitovanie čísel zadaných v zozname. Najprv načítame zoznam čísel. Potom pomocou cyklu opakuj s počtom opakovaní rovným počtu prvkov zoznamu postupne pričítavame do premennej :sucet každý prvok zoznamu. Využijeme pritom operáciu počítadlo, ktorá je v prvom behu cyklu rovná 1, pri druhom behu rovná 2 ...

viem scitanie2

  urob "z čítajZoznam
  urob "sucet 0

  opakuj počet :z

    [ urob "sucet :sucet + prvok počítadlo :z 

    ]

  zobraz :sucet

koniec

Ak potrebujeme sprístupniť ľubovoľný prvok zoznamu, použijeme operáciu ?prvok.

zobraz ?prvok [1 3 5 7 9]

Uvedený príkaz zobrazí náhodne jeden prvkov zo zoznamu [1 3 5 7 9]. Iným riešením zobrazenia náhodného prvku zo zoznamu je použitie operácií prvok, počet a tiež náhodne.

zobraz prvok 1+náhodne počet :z :z
Výraz 1+náhodne počet :z vyjadruje náhodné číslo od 1 až po počet prvkov zoznamu :z. Pre využitie v praxi vystačíme s operáciou ?prvok, ktorá využíva kratší zápis.

Poďme teraz vyriešiť ďalšiu zaujímavú úlohu, pomocou ktore budeme zobrazovať náhodne vety tvaru „kto – čo robí – ako“. Použijeme tu zoznam, ktorý bol uvedený na prvej strane tohto textu t.j.  [ [Ivo Jan Ida] [sedi stoji uteka] [dlho veselo] ], ktorý uložíme do premennej :v. Na zobrazenie 1. prvku zoznamu :v použijeme príkaz zobraz prvok 1 :v, dostaneme však celý prvý podzoznam [Ivo Jan Ida]. Ak chceme zobraziť náhodný prvok z tohto zoznamu, musíme uviesť príkaz zobraz ?prvok prvok 1 :v. Rovnakým spôsobom zobrazíme náhodné slová zo všetkých troch podzoznamov zoznamu :v. Na výpis slov použijeme príkaz pripíš, aby sme mohli zapisovať slová do jedného riadku. Jednotlivé slová oddeľujeme medzerami (pripíš “| |) a na konci výpisu vety je odriadkovanie (pripíš “\13\10) 

viem vety

  urob "v [[Ivo Jan Ida] [sedi stoji uteka] [dlho veselo]]

  opakuj 10

    [ pripis ?prvok prvok 1 :v

      pripis "| |

      pripis ?prvok prvok 2 :v

      pripis "| |

      pripis ?prvok prvok 3 :v

      pripis "\13\10

    ]

koniec

Zoznamy okrem počiatočného priradenie, či načítania z klávesnice, vieme vytvárať postupným pridávaním prvkom na začiatok alebo koniec zoznamu. Na to nám slúžia operácie vložPr (vložPrvý) a vložPo (vložPosledný). 

V uvedenom príklade do prázdneho zoznamu [] postupne pridávame druhé mocniny prirodzených čísel od 1 do zadaného čísla :i. Keďže vložPr aj vložPo sú operácie musíme ich použiť v rámci nejakého príkazu (napr. príkazu priradenia, výpisu).

viem vytvor :i

  urob "z []

  opakuj :i

    [ urob "p počítadlo*počítadlo

      urob "z vložPo :p :z

    ]

  zo :z

koniec

Ak pracujeme s viacerými korytnačkami, môžme ich združiť do zoznamu a následne pristupovať ku každej korytnačke pomocou riadiaceho príkazu prePrvky. A pomocou príkazu pre osloviť danú korytnačku, aby vykonala nejaké príkazy. 

viem posuvaj

  urob "t [k1 k2 k3]

  prePrvky "x :t [pre :x [do 10*počítadlo]] 

koniec

Spustením uvedeného príkazu posuvaj posunieme korytnačku k1 o 10, korytnačku k2 o 20 a korytnačku k3 o 30 krokov dopredu.

Pre manipuláciu s celým zoznamom existujú operácie pomiešaj, prevráť, utrieď, filtruj, ktorých význam si priblížime na doleuvedenom príklade.

urob "z [Alena Andrea Zuzana Janko Lubo]

zobraz pomiešaj :z

zobraz prevráť :z

zobraz utrieď :z

zobraz filtruj [počet :% = 5] :z

Po načítaní zoznamu mien do premennej :z operáciou pomiešaj zobrazíme náhodne premiešaný zoznam. 

Operáciou prevráť zobrazíme zoznam v opačnom poradí. Je tu na mieste, či bude prevrátený pôvodný zoznam, alebo zoznam pomiešaný v predchádzajúcom príkaze? Keďže sme nepoužili príkaz urob ani iný príkaz na úpravu zoznamu (napr. bezPr, bezPo), tak bude prevrátený pôvodný zoznam.

Pomocou operácie utrieď vypíšeme zotriedený zoznam od najmenšieho prvku po najväčší v zmysle usporiadania čísel alebo slov v slovníku.

Napokon pomocou príkazu filtruj zobrazíme len niektoré prvky zoznamu vyhovujúce uvedenému kritériu, v našom prípade slová s dĺžkou 5 znakov t.j. [Alena Janko]. 

Tieto všetky príkazy sa dajú použiť ak máme hotový zoznam. Čo ale ak zoznam potrebujeme vytvoriť? Na to nám slúži procedúra zoznam:


zoznam Tinka Zuzka 

alebo

(zoznam Adka Janka Janko Lubo Tinka Zuzka)

Výsledkom je zoznam obsahujúci všetky vstupy:

[Tinka Zuzka]
alebo

[Adka Janka Janko Lubo Tinka Zuzka]

 S takto vytvoreným zoznamom môžme robiť rôzne operácie, ktoré sú uvedené vyššie.


































( http://di.ics.upjs.sk/palma 

